

АНАЛИЗ ВКЛЮЧЕНИЯ ПРИРОДНЫХ ОБЪЕКТОВ В СФЕРУ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО И ОХОТНИЧЬЕГО ТУРИЗМА

Экологическим туризмом принято называть туризм, направленный на лучшее понимание и бережное отношение людей к природе и побуждающий местное население сохранять природные ресурсы [1].

При широком подходе к пониманию экологического туризма основными объектами для посещения туристами являются особо охраняемые природные территории различных категорий и видов. Особую категорию объектов показа в экскурсиях составляют разнообразные природные и природно-культурные объекты [2], в том числе:

- наиболее популярные и примечательные биологические виды (представители флоры и фауны), так называемые виды флагманы, эндемичные и реликтовые виды;

- уникальные объекты и явления неживой природы (геологические, гидрологические и другие элементы ландшафта);

- экзотические растительные сообщества и биоценозы в целом.

Объектами экотуризма могут выступить не только природные, но и природно-антропогенные комплексы, элементы традиционной культуры, которая составляет единое целое с окружающей средой.

Основными же природными объектами охотничьего туризма выступают фаунистические ресурсы. Перечень объектов, на которые может быть организована охота на территории Республики Беларусь, регулируется Правилами охоты.

Воздействия на природную среду, связанные с развитием туризма, можно рассматривать с точки зрения прямых, косвенных и стимулированных эффектов, которые могут быть как положительными, так и отрицательными. Прямое воздействие туризма на природную среду включает следующие положительные эффекты:

- сохранение (восстановление) исторических зданий и мест;

- создание национальных парков и заповедников;

- сохранение лесов.

С негативной стороны туризм может оказывать прямое отрицательное воздействие на качество воды, воздуха и уровень шума. Слив сточных вод, использование моторных лодок на внутренних водоемах обостряют проблемы загрязнения природной среды. Возрастающее ис-

пользование двигателей внутреннего сгорания для туристского транспорта, сжигание топлива для обеспечения энергией гостиничных кондиционеров и холодильников ухудшает качество воздуха. Негативное воздействие на природную среду может иметь весьма серьезные последствия. Так, охота и рыболовство непосредственно воздействуют на природу; растительные сообщества испытывают негативное воздействие со стороны пеших туристов и велосипедистов; неправильная утилизация отходов способна нанести ущерб эстетическим качествам природной среды. Природная среда, преобразованная техногенными воздействиями, приобретает признаки визуальной агрессивности [2].

Республика Беларусь обладает достаточным количеством и разнообразием природных объектов для развития как экологического, так и охотничьего туризма. Несмотря на то, что охотничий туризм можно рассматривать как часть экотуризма, между ними зачастую возникают конфликты по способу использования одних и тех же природных объектов. Так охотхозяйства добывают в процессе охоты крупных копытных животных, тогда как в экотуризма они являются основными объектами фотосъемки в период гона. Охотничьи хозяйства используют глухариные тока для отстрела самцов и негативно рассматривают вариант появления на данных территориях орнитологов, анималистов или туристов. Сам факт охоты на определенной территории приводит к формированию у животных страха перед человеком, что снижает эффективность организации экологических туров. Кроме того, под влиянием охоты животные чувствуют себя в безопасности в ночное время, что ограничивает возможности наблюдения и фотографирования их.

Также можно указать и наличие противоречий в использовании флористических ресурсов. Лесохозяйственные учреждения осуществляют вырубку спелых лесов, для них они выступают основным объектом хозяйственной деятельности и получения доходов за счет продажи древесины. В тоже время спелые насаждения отличаются более высоким биологическим разнообразием и являются более привлекательными для проведения экологических экскурсий [3].

ЛИТЕРАТУРА

1 Котляков В.М., Комарова А.И. Туризм: природа – культура – путешествия. Пятиязычный словарь. М.: Издательский дом «Кодекс», 2013. – 672 с.

2 Сергеева Т.К. Экологический туризм. – М.: Финансы и статистика, 2004.–360 с. 4. Туризм и экология. С-Пб.: С-Пб ГУСЭ, 2006.–223 с.

3 Храбовченко, В. В. Экологический туризм. Учебно-методическое пособие / В. В. Храбовченко. «Инфра-М» (Россия), 2007. – 208 с.